

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestrales

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA - Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



LA SEÑORA

DOÑA CARMEN MARTINEZ FENOR

HA FALLECIDO A LAS TRES DE LA TARDE DE AYER
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo D. Antonio Meseguer; hermanas D.ª Antonia, D.ª Soledad y D.ª Josefa; hermanos políticos D. José Cremades Soler y D.ª Carolina Nevado; sobrinos, entre ellos D. José M.ª Martínez San Miguel y D.ª María Cremades Martínez; sobrinos políticos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos una oración por el alma de la finada y asistan á su entierro y funeral, que se verificarán en la iglesia rectoral de Santa Eulalia, el primero á las tres de la tarde de hoy, y el segundo á las diez del día de mañana, por cuyo favor les estarán reconocidos. Murcia 30 de Marzo de 1910

Casa mortuoria: Mariano Vergara, 3.—El duelo se despide en las Agustinas.—No se reparten esquelas.

EL ENTIERRO DE LA SARDINA

Antes de salir

Desde las cinco de la tarde empezaron á acudir á la plaza de Santo Domingo, sitio donde se organizó la fantástica cabalgata, las autoridades, guardia civil, de seguridad y vigilancia, los organizadores de aquella y cuantos elementos toman parte en ella.

A las seis de la tarde era casi imposible el tránsito por la calle del Príncipe Alfonso, Platería y demás proximidades, pues público estaba ávido de presenciar la popular fiesta, suspendida el lunes á causa del mal tiempo. Este se mostró ayer tarde benigno, aclarando el cielo por completo al comenzar.

La primera carroza que llegó á la plaza de Santo Domingo, fué la de la Sardina.

Carroza de una hora después llegó la del Vulcano, que entró por la calle del Príncipe Alfonso.

Venia iluminada, disparando chisperos y acompañada de hachoneros y una banda de música.

Fue saludada con grandes aplausos por la inmensa concurrencia que llenaba la citada calle, siendo su entrada en la plaza verdaderamente triunfal.

Después llegaron las del Tiro Nacional, Cometa Halley y Chapinos.

Salida del Entierro

Se tardó un buen rato en organizar el Entierro por un pequeño accidente que le ocurrió á la carroza Cometa Halley.

Tuvo una interrupción en el depósito del astillero y se le incendió uno de los reflectores.

Trajendo activamente los encargados de esta carroza consiguieron reparar la avería y se organizó la comitiva en la forma que ya hemos anticipado.

La salida de la cabalgata fué brillantísima.

Los hachones, bengalas, chisperos y focos eléctricos daban un aspecto fantástico por la calle del Príncipe Alfonso.

Los aplausos se repitieron á la aparición de cada carroza.

Las carrozas

Viva España

En primer lugar desfiló la carroza del Tiro Nacional, construida bajo la dirección del pintor señor Medina.

Se titulaba ¡Viva España!

Estaba formada por atributos de la guerra é iba coronada por una matrona que representaba á España y empuñaba la bandera nacional.

Ofrecía un artístico conjunto, siendo las dos figuras principales la matrona y el dios Marte.

Tripulaban esta carroza los jóvenes Pedro Arroz, Juan Antonio García Hernández, Juan Virgili y Leopoldo Ruiz, con trajes adecuados á la carroza.

Cometa Halley

Seguía la carroza titulada Cometa Halley, que ha sido construida por el tallista don Nicolás Cortés.

Representaba la esfera de la tierra y chocando contra ella un automóvil en el que iba el cometa con su larga cola.

Observaban el cometa desde la plataforma los astrónomos jóvenes Emilio Martínez López, Federico López Higuera, Francisco López Valle y José Ramírez.

En el centro del Cometa se destacaba una matrona.

Era el conjunto de bonito efecto.

El Vulcano

A continuación seguía la tradicional carroza del Vulcano.

Este año ha sido reformada notablemente por el tallista don Anastasio Martínez.

Consistía en una abrupta Peña en cuyo hueco iba la fragua del dios Vulcano, coronando éste la montaña.

Tripulaban esta carroza, vestidos de olopes, machacando rojos hierros y quemando sin cesar chisperos, el presidente de la Junta sardinerá don Vicente Mateos y los individuos de la mesa don Emilio Loárcel, don Emilio López Sánchez Solís y don José María Valdearcel.

Los Chapinos

Después marchaba la carroza de Los Chapinos.

Ha sido construida bajo la dirección de don Angel Leante.

Representaba un trozo de costa, abundante en brillantes chapinos, coronándola una de gran tamaño, en cuyo centro iba una sardina.

La tripulaban los jóvenes Joaquín Cabezas, Juan Botella Martínez, Tomás Leante, Enrique Garrido, José Alorria y Salvador Pérez.

El nacimiento de Venus

La última carroza era la de la Sardina cortada por el Casino.

Se titulaba El nacimiento de Venus y ha sido construida como la del Tiro Nacional, por el pintor don José María Medina.

Representaba á la diosa Venus saliendo de una concha, rodeándola el dios Cupido, representado por un niño, dos ondinas y amorillos.

Era de un magnífico efecto. Todas las carrozas iban iluminadas por ostellos, bengalas y chisperos. Era de buen gusto artístico y han valido á sus autores muchos elogios.

Carroza incendiada

Estaba aun pasando la cabalgata por la calle del Príncipe Alfonso, cuando se produjo un aterrador espectáculo que impresionó profundamente al gentío.

Iba la carroza «Viva España» por la entrada de la calle de Barrionuevo entre las casas del Ateneo y la de Pardo, cuando súbitamente y sin que se haya podido precisar la causa, se incendió.

En pocos segundos, las llamas envolvieron toda la carroza y llegaban hasta los terrados.

La muchedumbre lanzó una exclamación de terror, produciéndose carreras y sustos y desmayándose algunas mujeres.

La curiosidad del público era inmensa, creyendo que era pasto de las llamas la desgraciada mujer que representaba á España y el hombre que simbolizaba Marte.

El incendio duró poco más de tres minutos, pero parecieron siglos de angustia á la multitud.

Afortunadamente no tuvo el incendio las consecuencias graves que se temía.

La matrona fué recogida desde uno de los balcones de la casa del señor Pardo sin sufrir más que una pequeña contusión y erosión en un muslo.

El día Marte también fué salvado oportunamente por los bomberos y agentes de la autoridad que rodeaban la carroza, apagando completamente el fuego.

Los destrozos que el incendio causó en la carroza fueron de tanta consideración que hubo que apartarla, dejándola en la calle de Lucas.

Todos los tripulantes de la carroza contribuyeron eficazmente al salvamento y á sofocar el incendio, resultando lesionados.

En una peluquería próxima curó el practicante D. Pedro Abellán á la matrona que representaba á España, que es una joven llamada María Huarsis, de 28 años de edad, domiciliada en la calle de la Gloria.

El incendio de la carroza motivó una detención en la marcha, continuando después con el orden que salió.

En la carrera inmenso gentío

El Entierro de la Sardina ha seguido desfilando por la carrera de esa tumbra, que estaba invadida por gentío inmenso.

Que sepamos, no ocurrió ningún nuevo incidente.

El desfile fué muy rápido, empezando á entrar en la Glorieta después de las diez.

La apoteosis

En el centro de la Glorieta se había instalado el catafalco de la Sardina, donde se procedió á la cremación de ésta.

Las carrozas y acompañamiento se situaron alrededor de la Glorieta.

Todo se iluminó fantásticamente, terminando la apoteosis con los fuegos artificiales, coronados por un formidable trueno.

El gentío que presenció la apoteosis fué extraordinario, llenando por completo la Glorieta y sus alrededores.

Poco después de las once terminó el festejo.

Impresiones

La impresión general que ha causado el Entierro ha sido excelente, elegiéndose á la Junta sardinerá, especialmente á su presidente D. Vicente Mateos, que ha organizado en poco tiempo, con dinero escaso y con más escasa ayuda el popular festejo. Reciban nuestra enhorabuena.

CARTAGENA

Efectos de una visita

Como decíamos en una de nuestras anteriores informaciones, el director general de Penales señor Navarro Reverter, no es hombre de calmo temperamento.

Su precipitada venida á Cartagena el mismo día que el ministro le ordenaba la visita á este Penal; la forma en que ésta fué realizada, presentándose en dicho establecimiento repetida é inesperadamente para presenciar personalmente todas las operaciones que habitualmente se realizan en él; el minucioso estudio que hizo de todo cuanto con el Penal se relaciona, tomando notas de todas las necesidades y reformas que en él se dejan sentir, revelan en el señor Navarro Reverter excepcionales condiciones de actividad y posesión de manifiesto que ha tomado con gran interés el atender prontamente á remediar en lo posible las deficiencias de que adolece esta prisión.

Ya hemos visto, como tan pronto ha regresado el señor Navarro Reverter á Madrid, ha enviado á ésta un señor Inspector con instrucciones de formar un importante atestado.

Ahora llega á nuestras noticias que el ministro de Gracia y Justicia aprobó ayer el presupuesto de saneamiento y reformas que se han de realizar en este Penal, y que existe el propósito de que estos trabajos se efectúen inmediatamente.

Al efecto, el jueves próximo llegará á esta ciudad procedente de Madrid, el arquitecto señor Araujo, para que den principio esos trabajos.

Por lo tanto, habremos de confesar que las actividades del señor Navarro Reverter, son dignas de los mayores elogios.

Autorización

Ha sido autorizado por este gobierno militar para trasladarse desde esa capital á esta ciudad, el médico don Abilio Conejero.

Defunción

Víctima de trágica enfermedad, ha dejado de existir esta mañana á las siete y media, la distinguida señora D.ª Asunción Estrán, esposa del conde de Buques de esta plaza D. Antonio Manzanares é hija del contratante de la Armada D. Federico Estrán, quien con motivo de la enfermedad de su señora hija, se encuentra desde hace días en esta ciudad.

El entierro se verificará esta tarde. Desamamos á toda la familia la más santa resignación para soportar tan dolorosa pérdida.

Viajeros

En el tren correo de ayer marcharon á Madrid D. Bartolomé Ferro y el auditor general de la Armada don Juan Spotorno.

Poseída

Ha tomado posesión del mando de este Penal, el nuevo director D. Ricardo Mur.

Detenido

Por haber sustraído varias prendas en una casa de la calle del Angel, ha sido detenido Ginés Perlaigo.—29 Marzo.

Homenaje á un murciano

(Poesías leídas ayer en el teatro de Roma en el homenaje dedicado al insigne compositor Fernández Caballero.)

EN HONOR DEL MAESTRO CABALLERO

Honar á los difuntos nos manda la doctrina, y, obedeciendo humilde la prescripción divina, sus lágrimas y procesos nos manda el corazón; y cuando muera un genio, que conquistó la gloria, laureles y obeliscos ofrece á su memoria la Patria en homenaje de eterna admiración.

Murió el murciano insignes de España orgullo y gala; y al ecceat el Cielo que solo el genio escala, cubrieron siemprevivas su losa sepulcral; y le ofreció el poeta su más sentido canto, el corazón de España sus preces y su llanto y el templo un más grande concierto funeral.

Mas no recibe solo el homenaje hispano, pues de otro pueblo grande, del pueblo mejicano, alcanza noble ofrenda el genio que admiré; y en mármol su recuerdo á nuestra patria envía para mostrar del hijo lorado la valía, para ensalzar al genio que de la tierra troyó.

¡Oh pueblo mejicano, modelo de virtudes, cuando la gloria hispana á analtear seudes, que lleva sangre nuestra no puedes conlitar! Bien haya tu homenaje, y siempre sea bendita la muestra de carite, que, en mármoles escrita, escrita en nuestras almas por siempre ha de quedar.

Con fraternal cariño oantemos al maestro, y el homenaje patrio y el homenaje vuestro dos pueblos en un pueblo conseguirán fundir; y al ver el entusiasmo con que le aclama y nombra, desde la excoela altura deseareá su sombra, de Méjico y España la ofrenda á recibir.

No ha muerte, no, aquel genio de gloria inmaculada, pues, como al sol la nube, la para despiadada no extingue de su lumbré la llama celestial. Como brilló en la tierra brillando está en la altura, igual que le admiramos, en el azul fulgura: el genio nunca muere, ¡el genio es inmortal!

Carlos Cano

SALUDO A DON LUIS RUBIO AMOEDO

En nombre de la ciudad, siete veces coronada, yo os saludo, ilustre huésped, lazo de unión de mi patria con las prósperas y nobles ciudades americanas. Sois portador fervoroso de una magnífica lápida, dedicada á honrar á un hijo de Murcia, gloria de España; y esto os hace, ante nosotros, digno de las más sagradas

albricias de puro afecto y enhorabuena más gratas. Venir de allende los mares trayendo, como en un arca de reliquias, la cabeza en mármol idealizada de Fernández Caballero, para en su cuna ofrendarla y para hacerle inmortal donde el sepulcro bajara, es cosa digna de un pueblo que hace mejor nuestra raza; espectáculo sublime de gentes civilizadas; y hembansjo merecido á aquél genio del pentágrama, que se inspiró en las grandezas y en las penas de su patria, dando al repatriado cantos cuyas notas eran lágrimas, y dando al pueblo en sus jotas himnos de fé y de esperanza. Para vos, embajador de tan hermosa embajada, trayendo con vuestra ofrenda la base de una alianza entre aquellos nobles pueblos y esta nuestra noble España, escrita con letras de oro de nuestra historia una página:—Vuestro nombre quedará en Murcia sobre esa lápida, vuestra memoria ha de ser como la del maestro honrada; y yo, que le llevo á él en lo más hondo del alma, tengo un hueco para vos, porque al veros se me ensanoha.

Suponed por un momento que es Murcia quien por mí habla; suponed que no soy yo, que es Murcia la que os abraza, y así tendreis algo digno que llevareis de la patria de Fernández Caballero á la tierra americana. José Martínez Tarsal.

Tiro Nacional

El concurso de plichón que estaba anunciado en el programa para el día 28 del actual y que hubo que suspender con motivo de las lluvias, se verificará el próximo domingo día 3 de Abril por la tarde en las condiciones anunciadas.

Por las mismas causas, el concurso de seccas que se efectuó en los días 27 y 28 que se amplió para continuar el referido día 3 de 9 á 12 de la mañana, si el tiempo lo permite, en cuyo día tendrá lugar también en el campo de tiro, el banquete conmemorativo por el traslado de la Secretaría, rogando á los que deseen asistir que se inscriban en la lista al efecto.

Suicidio de un joven

(POR TELEGRAMA)

Caso de locura

Huesca 29 (8 n.º)

Se ha suicidado, arrojándose á un pozo, el joven Agapito Cadena, de 36 años, de posición desahogada. Se atribuye el suicidio á desequilibrio mental.

EXPOSICION DE PINTURA

El Cronico de Bellas Artes anunció para el domingo la apertura de una Exposición de pinturas en el salon de Roma.

La gente que acudió se encontró con que se había aplazado.

Ayer se anunció de nuevo en inauguración y al público que acudió á la lista de Caballero subió á ver los cuadros, encontrándose otra vez con que no había tales y estaba la puerta cerrada.

A los que nos lo preguntan no podemos contestar, por ignorarlo, para cuando habrá dejado al Ciroulo su tan anunciada Exposición.

ALCANTARILLA

Enfermo

Encuétrase enfermo con un fuerte ataque de gripe, el estudiante joven don Cesar Bravo del Rincón. Le deseamos un pronto restablecimiento.

Viajeros

Encuétrase en esta el joven industrial del Llano del Beal, don Domingo Perez, que ha venido á pasar una corta temporada al lado de su familia.

—Ha marchado á Granada á continuar los estudios de Medicina que tan honrosamente sigue, el joven don José María Lopez.

Balle

Se ha celebrado en casa de la distinguida señora doña María Abellán.

Estuvo muy animado, pues fueron muchas las jóvenes bonitas que concurrieron al mismo.

Entre las muchas señoritas, recordamos á las bellísimas Paulina Lopez, Lola Marquez, Ascensión Hernandez, Jacoba y Teresa Agius, Isabel Alon-

so, Concha y Angeles Pejaron y otras.

Del género masculino recordamos á don Victoriano Loárcel, don José Antonio Carrasco, don José María Lopez, don José Lopez, don Mateo Hurtado, don Juan Lopez, don Fermín Nicolás, don Diego y don Francisco Cano y otros.—28 Marzo.

EL CRIMEN DE CANTERAC

(Por telégrafo)

Descubrimientos sensacionales Valladolid 28 (8 n.º)

En la inspección ocular que ha practicado el Jurgado en el castillo de Canterac, se ha comprobado, entre otras cosas, que se cometiese un infanticidio ocho días antes del crimen.

Parece que los padres de la criatura muerta son un hijo del conde y una sirvienta llamada Eulalia Pérez, de 16 años.

Al niño lo hicieron desaparecer los mismos autores de la muerte de Cea, enterrándolo en el jardín.

En ésto se practican excavaciones. Prescindiendo la inspección ocular más de 2.000 personas poseídas de gran indignación.

El procesado Ojero indicó el sitio donde se comitió el asesinato, repitiendo los gritos que lanzaba Cea antes de meterse en la cuneta.

También se ha averiguado que Pardillo entregó á Ojero un bulto envuelto en trapos, bajando ambos en unión de otros dos al jardín, donde enterraron el recién nacido.

Eulalia ha confesado que la había deshonrado un joven hijo del conde y que el obrero Fabian Argüello la había perseguido.

Refirió detalles repugnantes del alumbamiento y el infanticidio.

Otra criada, llamada Felisa, también se halla embarrada.

Todos los procesados acusan de inductores del crimen á Cachican y Pardillo.

Seguramente se harán nuevas prisiones.

El asunto se complica. La opinión pública se halla interesadísima.

ANARQUISTA DETENIDO

(POR TELEGRAMA)

En Castellón

Castellón 29 (2'15 t.)

Ha sido detenido el obrero Vicente Ventur, asustado por los sucesos de Barcelona.

La detención obedece á que propala ideas anarquistas entre los trabajadores.

DESGRACIA EN ALICANTE

(POR TELEGRAMA)

Obreros asfixiados

Alicante 29 (7 t.)

En la fábrica de electricidad «Electra» ha ocurrido una sensible desgracia.

A tres obreros que limpiaban los alicates de un gasómetro un espacio de gas les asfixió.

Uno de los obreros fué extraído muerto y los otros dos agonizantes.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

(Por telégrafo)

La Cooperativa eléctrica

Madrid 29 (9 n.º)

En el Ayuntamiento, bajo la presidencia de Frances Rodríguez, ha informado extensamente Sánchez Toca, ante la comisión que entiende en el dictamen de la Cooperativa Eléctrica.

Relató los trabajos realizados, lamentando la pasividad con que se ha tomado el asunto.

Analizó la utilidad de la Cooperativa, enumerando las ventajas que supone el concierto para el Ayuntamiento.

En nombre de los republicanos opusó algunos reparos al articulado el concejal Corena.

Quejido se declaró partidario de la Cooperativa, pidiendo algunas aclaraciones.

Torre expuso la sorpresa que le ha producido el saber que la Cooperativa ha firmado una escritura, cediendo el negocio á una entidad bancaria de Aragón.

También expuso otras dudas. Sánchez Toca les contestó á todos cumplidamente. Corona se dá por satisfecho, ofreciendo que los republicanos votarán el dictamen con dichas aclaraciones. Se acordó á propuesta de Frances celebrar una nueva reunión para ultimar detalles y votar definitivamente el dictamen.

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEYANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

HOMENAJE A CABALLERO

(De la edición anterior)

Esta mañana se ha verificado en el Teatro Romea, el acto solemne dedicado por el Ayuntamiento de esta ciudad a recibir la lápida ofrecida a la memoria del insigne maestro compositor murciano don Manuel Fernández Caballero...

Después de ejecutar admirablemente la orquesta del teatro, dirigida por el señor Mirale, la sintonía de «El primer día feliz», dió leotura nuestro compañero señor Martínez Tornel...

Seguidamente usó de la palabra el señor Pérez Marín para dar relación cumplida de su asistencia en Madrid al homenaje rendido al autor de «La Marsellesa»...

Y después, presentó al numeroso y selecto concurso, que casi llenaba el teatro, al representante de España en Méjico señor Rubio Amodeo...

No es posible dar una idea exacta del discurso de este señor en la breve reseña que con la premura del tiempo podemos hacer...

Apia unos prolongados correspondieron a estas tan oportunas manifestaciones.

A continuación se leyeron entusiasmadas y muy apropiadas poesías por los señores Martínez Tornel, Soriano Palomo, Jara Carrillo, Cano y Sánchez Madrigal...

Y últimamente el señor García Avilés, en las gracias más expresivas a cuantos habían contribuido a la solemnidad...

Las palabras del alcalde fueron acogidas con grandes aplausos, terminando satisfactoria y fraternalmente el acto tan solemne como popular.

LA PLAZA DE ORIENTE

(Por telégrafo)

Reformas en proyecto Madrid 29 (1 t.)

El alcalde se propone realizar las obras de saneamiento del anexo de la plaza de Oriente, presupuestadas en 900 000 pesetas.

Provisionalmente se rellena el foso. La reforma consistirá en la supresión del asfaltado, desaparición de las estatuas de los reyes y reformas de las escalinatas.

Se construirá una galería subterránea para la conducción de aguas e instalar las cañerías de gas y cables eléctricos.

Toros en Lisboa

(Por telégrafo)

Inauguración de la temporada Lisboa 29

Se ha verificado la inauguración de la temporada taurina con un lleno completo.

Los rejoneadores fueron ovacionados. Antonio Pazo estuvo afortunadísimo toreando, banderilleando y señalando la muerte.

Fue muy aplaudido.

LABRADOR HERIDO

Por un resaca

Esta madrugada ha sido herido en el partido de los Garres, Antonio Gracia Franco, de 50 años de edad, casado, labrador de D. Andrés Baquero.

A dicho labrador le robaron hace algunas noches un zarzo de cañas de los que tenía preparados para la crianza de gusanos de seda.

Desde entonces estaba sobre aviso, temiendo le robaran los demás zarzos que tenía fuera de la casa ventilándose.

Esta madrugada oyó ruido en los zarzos, se echó una manta por encima del cuerpo y salió precipitadamente fuera de la casa, viéndose a un hombre que hufa llevando un zarzo a la cabeza.

Corrió tras el ladrón, y éste tiró el zarzo, amarrillo una pistola y disparó contra el labrador robado, hiriéndolo en el muslo derecho y dándole a la fuga.

El herido ha ingresado en el Hospital, apreciándosele una herida de pronóstico reservado en el muslo derecho con orificio de entrada y salida.

El herido ignora quién sea su agresor. El Juzgado de guardia entiende en el asunto.

Lorca

Por el señor Inspector de plazas don José Maldonado, fué ayer retirada de la venta pública una buena cantidad de pescado descompuesto, cumpliendo así la misión difícil de velar por el bien de la pública salud...

Con objeto de pasar en estas fiestas de Semana Santa y cumplir satisfacciones no reñidas con el amor, hemos tenido el gusto de saludar, presidente de Madrid, a nuestro amigo D. Joaquín Mellado Pérez de Mea.

Sea bien venido.

Anoche, en el templo de Nuestra Señora del Carmen, tuvo lugar la sagrada unión de la bella señorita María Pérez con el joven y acreditado comerciante D. Julián Latorre...

Continúa enfermo de cuidada el señor D. Mariano Sánchez Manzanera González, padre del joven abogado D. Alejandro S. Manzanera Pastor...

En las filas del partido conservador ha ingresado ayer con todos los honores correspondientes y ante todo el comité, presidido por su jefe D. Simón Mellado, el exalcalde y notable abogado D. Liberato Alberola.

El Salón de Actualidades, conforme tenía anunciado, comenzó en la noche del sábado 26, la temporada, presentando una compañía de zarzuela obvia muy aceptable...

Casi todo el personal de la compañía tomó parte con el mayor aliento, en la representación de las obras, sobresaliendo y gustando mucho las señoritas Pons, Nacher y Marco; señoras Ripoll y Sasta y los señores Sánchez, Gómez, Villa, Villadares, Martínez, Otegui y Montes...

La presentación de los simpáticos artistas, causó una agradable impresión, que después se tradujo en aplausos continuados que han de seguir, juzgando por los deseos que todos y cada uno de los elementos tienen de trabajar y servir de público del mejor modo.

La concurrencia fué no escasa y promete ser numerosa en adelante.

Esta madrugada se han encargado las nubes de suprimir la tradicional y poética procesión del Resucitado, que debió salir de la parroquia de Santa

María y para lo que todo se hallaba dispuesto.

El agua ha sido y sigue siendo escasa; unas ligeras gotas; pero el pisco queda en las peores condiciones y quisiera, si mañana amaneciese buen día, se realizase tan alegre fiesta.

Se encuentra mejorado don Antonio Lopez Gallardo, director de «El Valde de Lora».

No nos alegramos; deseando verle totalmente restablecido.

Seguido de numeroso acompañamiento, ha sido conducido a la última morada el cadáver de la anciana señora doña Juliana Peñas Navarro, a cuya familia enviamos nuestro pésame.—28 Marzo.

COMPANIA AUSTRIACA

(Por telégrafo)

Éxito de curiosidad Madrid 29 (1 t.)

Anoche debutó en el teatro de la Princesa una compañía de ópera vienesa.

Tuvo solo un éxito de curiosidad. Asistió a la función la familia real.

LA LEY DE ASOCIACIONES

(Por telégrafo)

Su reforma Madrid 29 (1 t.)

Canalejas trabaja en la redacción de la ley de asociaciones por parecerle inoportuno el proyecto que presentó Dávila.

Uno de los puntos que atenderá el Gobierno con verdadero cariño será el relativo a las asociaciones obreras.

PROCESION PATRIOTICA

(Por telégrafo)

En Pidrabuena Madrid 29 (1 t.)

Telegrafían de Ciudad Real que en Pidrabuena se celebró la tradicional procesión del Cristo de la Antigua, patrón del pueblo.

Asistieron los veteranos de la guerra de África. Llevaron a hombros la imagen del Cristo soldado con los colores de Melilla.

Se dieron entusiastas vivas a España y al ejército.

EJERCICIOS DE AVIACION

(Por telégrafo)

Aviador belga Sevilla 29 (12 t.)

Un aviador belga ha verificado dos vuelos con un aeroplano sistema Blériot.

Se elevó a cien metros y atravesó el río Guadalquivir.

Santos Dumont

(Por telégrafo)

Llegada a Madrid Madrid 29 (1 t.)

Ha llegado a Madrid el famoso aviador Santos Dumont.

Se hospedó en el palacio del marqués de Iurbe. Algunos dicen que viene a volar en su aparato.

Crimen antiguo

(Por telégrafo)

Autores descubiertos Guadix 29 (10 m.)

Hace cinco años que fué asesinado una noche en la carretera un comerciante en granos que iba a un pueblo de la provincia de Jen.

Los autores no se supo quienes eran y el crimen quedó impune.

Ahora un recluso del penal de Car

tagna ha denunciado al juez a los autores.

Uno de éstos ha sido detenido, negando su participación en el crimen.

CATASTROFE EN BUDAPEST

(Por telégrafo)

Centenares de muertes y heridas Budapest 29

Continúan los trabajos de salvamento de las víctimas de la catástrofe de Akkerito.

El cuadro es espantoso. El número de víctimas es mayor de lo que se creía.

Van extraídos cuatrocientos cadáveres y más de cien heridos graves.

MALAGA

(Por telégrafo)

Los republicanos Málaga 29 (12 t.)

Reina marejada entre los republicanos.

Don Pedro Gómez ha renunciado a presentar su candidatura para diputado a Cortes.

En una numerosa reunión que se celebró en el Circolo republicano, se ha acordado presentar a Sol y Ortega.

EL MINISTRO DE LA GUERRA

En Alhama

Hoy ha pasado en el tren de la tarde D. Angel Aznar, actual ministro de la Guerra.

Las autoridades y el pueblo en masa, con la música a la cabeza, ha bajado a la estación para saludarle, tributándole el entusiasmo de su admiración.

El diputado por esta circunscripción que va a la corte a ocuparse de nuevo en su difícil tarea, más difícil en las circunstancias presentes, con su carácter afable y simpático, estrechó a toda la mano, oyendo los vítores y aclamaciones del pueblo alhameño, representado por el alcalde y ayudado por todos, liberales y conservadores.

Es verdad que desde hace mucho tiempo disfruta de grandes simpatías nuestro ilustre general; a él se acude para todo; cuantos asuntos se le confían, prontamente los resuelve; pero ahora, si el pueblo se reúne en masa para verle, para darle la bienvenida, se unen prescindiendo de las rencillas naturales de ideas, es porque presente algo; presente el hambre que se avocina con la pérdida de las cosechas, la falta de trabajo, la paralización de todo.

Por eso baja a la estación esperando que no será estéril el acto de simpatía hecho esta tarde al señor ministro de la Guerra, ni serán en el vacío sus peticiones, ni serán vanas las promesas.

Todos o casi todos, pues hay también quien arrastra los documentos para irse a América, creen en sus palabras y se precisan no engañarles, cortando así el horror de emigrantes que sin cesar huye de su país natal.

Es necesario, indispensable, darle trabajo a la clase jornalera, la más desvalida y desamparada de los grandes; a pesar de ser ella la que moviendo la tierra con sus potentes brazos, hace brotar la dorada espiga que convertida en pan nos sustenta a diario.

La huida a la desbandada hacia las juncas, constituye, a más de la vergüenza, la ruina de los pueblos. Aquí, donde hacen falta brazos, se les deja marchar para que en otra parte se aprovechen de ellos.

La construcción de pantanos y carreteras que resuelve este problema, no se ha conseguido hasta ahora.

La reparación de la carretera de Granada, que más que carretera es un mal camino vecinal, duerme igualmente el sueño eterno.

Pero, vamos, esto, a partir de esta fecha, irá desenvolviéndose poco a poco. El general Aznar que se lleva la solicitud de este pueblo y la impresión del estado de ánimo de cuantos le han saludado a su paso por Alhama, hará lo que pueda con verdadero interés y comprensión lo prometido.

Así pues, deseamosle buen viaje y mucho acierto en el desempeño del alto cargo que por sus merecimientos le han confiado, y esperemos con fé el cumplimiento de lo que nos ha prometido.

Roque Sánchez.

Las elecciones

(Por telégrafo)

Propósitos de Canalejas Madrid 29 (2 t.)

En conferencia que han celebrado Canalejas y Merino, el primero encañonó al segundo la necesidad de última en seguida el encasillado oficial.

Canalejas desea no variar la fecha de las elecciones, queriendo publicar el decreto de disolución antes del 15 de Abril en que marchará a Valencia acompañando al rey.

LOS CAZADORES DE FIGUERAS

(Por telégrafo)

Un banquete Madrid 29 (1 t.)

La oficialidad del batallón de cazadores de Figueras ha obsequiado con un banquete al coronel Burguete, al capellán Villaseca y capitán Sanjurjo, para celebrar sus ascensos.

La comida fué una fiesta de hermosa confraternidad militar.

Melilla

(Por telégrafo)

Inauguración contra el sultán Melilla 29

Las tribus de Riata han proclamado sultán a Mul y El Kibir, quien recluta guerreros para atacar a Fez.

Se asegura que el kaid Mohamed, segundo jefe que fué del Roghí le apoya con entusiasmo.

EL CONCORDATO

(Por telégrafo)

Consejo de ministros Madrid 29 (1 t.)

En el Consejo de ministros que se celebre hoy, Canalejas y García Prieto darán cuenta de las instrucciones que entregarán a nuestro representante Ojeda para negociar con el Vaticano las reformas del concordato.

EL LIBERAL

Dice EL LIBERAL que según el resultado de las diversas conferencias que ha celebrado el Gobierno con el Nuncio de Su Santidad, hasta la publicación del decreto de disolución de Cortes, preparará Canalejas los elementos necesarios para empezar las negociaciones.

Las instrucciones que lleva Ojeda son concretas y sintetizan el criterio del Gobierno de llegar a un acuerdo en la reforma del concordato.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL.—Día 30, San Juan Climaco, abad, San Régulo y San Victor.

EL OCTAVARIO.—Se celebran en Santo Domingo, a las horas de costumbre, los solemnes ejercicios del Octavario en honor de Jesús Sacramentado.

X. DE MONTEPIN

SU MESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE LA CONDESA DE GORDES

que tan feliz éxito le prometía. De repente se detuvo.

—¿Os falta algo?—preguntó Raoul.

—Si; necesito agua; y además la ayuda de un criado de confianza.

—Llamare una de las doncellas.

El conde abrió la puerta del laboratorio y llamó.

—Aquí viene casualmente Geneveva.

La pobre mujer estaba en la pieza contigua sin atreverse a entrar, esperando con febril impaciencia el momento oportuno para servir de algo; tal era la gratitud que profesaba al doctor y a la condesa. Pronunció algunas frases entre cortadas, conmovida por la emoción, y a Máximo le costó mucho impedir que le besara las manos.

—¿Y la señora condesa?—preguntó luego que se tranquilizó.—¿No está grave, señor doctor?

—No, Geneveva, no le está; pero durante algún tiempo necesita un cuidado excesivo. Algunas noches tendrá que tomar las medicinas en horas determinadas y con una regularidad exactísima. Celebro mucho que estéis a su lado, porque sé que se podrá contar con vos en absoluto.

—Si, señor doctor—replicó Geneveva con sencillez.—Dispuesta estoy a pasarlas todas las noches a la cabecera de su cama sin pegar los ojos. Todo lo que haga por ella será poco. Baria mi vida por la señora.

—¿Cuánto la quiere!—pensó Máximo, comprendiendo que Geneveva hablaba con el corazón en la mano. Yo también, Dios lo sabe, quisiera morir por ella. ¿Para que había de vivir si Juana muriese?

Un cuarto de hora después entró con el conde en el salón.

—¿Me traéis—preguntó la condesa—esa medicina eficaz que me hará dormir tranquilamente de la noche a la mañana?

—Héla aquí—dijo el médico mostrando a la enferma un frasco de medianas dimensiones lleno de un líquido oscuro y opaco.—Os advierto que amarga mucho.

—No importa, con tal que produzca el efecto que deseamos... Y lo producirá... Ya conocéis la confianza que tengo en vos. Aceptaría el veneno de mano vuestra—añadió riendo—y tengo la seguridad de que habría de curarme.

—¿Que entusiásmo!—murmuró René.

—No es entusiasmo, hermana mía, es fé. He visto al doctor hacer milagros. Desde que pone los pies en la habitación donde hay un enfermo, está salvado.

—Entonces, hasta mañana, doctor. Un abrazo a vuestra madre. Un abrazo muy apretado para demostrarle el cariño que la profeso.

—Gracias mil en su nombre, señora. Máximo dió la mano a Juana, saludó a René y salió con el conde, que lo acompañó hasta el coche.

Una hora después Juana sintió una gran debilidad. No era un mal con síntomas determinados sino un desfallecimiento general.

—Querida mía—murmuró René inclinándose sobre su hermana—ya te dije que era una imprudencia que salieras de tu gabinete.

—Ya lo veo, pero no me pesa. La medicina que ha dejado el doctor me pondrá bien.

—¿Quieres acostarte?

—Si; estaré mejor en la cama. Pensando en la buena noche que voy a pasar... Sin sueño... sin pesadillas... Durmiendo tranquilamente.

René llamó. Geneveva y la segunda doncella cogieron en brazos a la condesa y la trasladaron a su cuarto. En un instante la desnudaron y quedó acostada.

—¿Como te encuentras?—preguntó René.

—Como un pájaro en su nido. Me encuentro mejor. Tengo apetito. Mira, René, el doctor no me ha prescrito dieta. Podría comer algo... Tomé algunas cucharadas de caldo, la tercera parte de una pichuga de pollo y un sorbo de vino de Burdeos. Y con esto se encontró bien. El pájaro a que hacía referencia hubiera comido casi tanto como ella.

—Entonces, hasta mañana, doctor. Un abrazo a vuestra madre. Un abrazo muy apretado para demostrarle el cariño que la profeso.

—Gracias mil en su nombre, señora. Máximo dió la mano a Juana, saludó a René y salió con el conde, que lo acompañó hasta el coche.

Una hora después Juana sintió una gran debilidad. No era un mal con síntomas determinados sino un desfallecimiento general.

—Querida mía—murmuró René inclinándose sobre su hermana—ya te dije que era una imprudencia que salieras de tu gabinete.

—Ya lo veo, pero no me pesa. La medicina que ha dejado el doctor me pondrá bien.

—¿Quieres acostarte?

—Si; estaré mejor en la cama. Pensando en la buena noche que voy a pasar... Sin sueño... sin pesadillas... Durmiendo tranquilamente.

René llamó. Geneveva y la segunda doncella cogieron en brazos a la condesa y la trasladaron a su cuarto. En un instante la desnudaron y quedó acostada.

—¿Como te encuentras?—preguntó René.

—Como un pájaro en su nido. Me encuentro mejor. Tengo apetito. Mira, René, el doctor no me ha prescrito dieta. Podría comer algo... Tomé algunas cucharadas de caldo, la tercera parte de una pichuga de pollo y un sorbo de vino de Burdeos. Y con esto se encontró bien. El pájaro a que hacía referencia hubiera comido casi tanto como ella.

dirigiéndose a un inmenso euforbio de Abisinia.

Por una ligera incisión hecha la víspera en el tronco, salían unas gotas de un líquido inodoro. René sacó del bolsillo un cortaplumas y un pomito sumamente pequeño, de aquellos que antes llevaban por moda las señoras sujetos con una cadena a sus brazaletes. Dirigió una mirada exploradora en torno suyo para cerciorarse de que nadie le observaba, y con la hoja del cortaplumas hizo caer dentro del pomito algunas gotas de la que destilaba el euforbio.

—¿Como te encuentras?—preguntó René.

—Ne me duele nada—respondió Juana con voz desfallecida—pero me encuentro muy mal.

—El sueño de esta noche te animará. La medicina que te he preparado el doctor te hará dormir. Ya se acerca el momento de tomar la primera dosis. Geneveva, ¿dónde está el frasco?

—Aquí, señorita.

—Dadme una cucharilla y un cuenta gotas.

—Voy a buscar el del laboratorio. No hay más en el castillo.

(Continúa en cuarta plana)

Coso blanco

El jurado
Lo forman el gobernador civil de la provincia don Leopoldo Riu, don Emilio Diez Vicente, don Francisco Miralles, don Pedro Sanchez Pizoso y don Manuel Meza.
Las carrozas
Se cuentan con las siguientes:
«El gato», de la comisión. Boceto de don E. M. G. Ejecutado por don Anastasio Martínez.
«Mariposas», de la comisión. Boceto y ejecución de don Anastasio Martínez.
«Gallina», de la comisión. Boceto y ejecución de los señores Sanchez y Gomez.
«Sombrero de señora», de la comisión. Boceto y ejecución de los señores Sanchez y Gomez.
«Búcaro», de la comisión. Boceto y ejecución de don José María Sanz.
«Las hilanderas», del Casino. Boceto y ejecución de don José Atienza.
«Abanico», de don Manuel Pérez Bertolucci. Boceto y ejecución de don Mariano Ruiz Saizquier.
Además hay inscritos varios coches de batalla.
Premios
Los premios son de don Juan de la Clerva, marqueses de Aledo y Villamantilla de Perales, gobernador don Leopoldo Riu, alcalde don Diego García Avilés, don Angel Guirao, don Gaspar de la Peña y D. Joaquín García.
Los niños de la Misericordia
La Junta, como en años anteriores, ha invitado a los niños asilados de la Casa de Misericordia a presenciar el Coso.
Comisión de plaza
Don Eduardo Montecinos, don José María Llanos, don José Quer, don Antonio García Morell-Martínez, don José Pasouzi Sandoval y don Manuel Reverte.
Nota importante
Para poder circular por la plaza una vez comenzado el festejo, es de imprescindible necesidad ir vestido con traje blanco.
Igualmente se ruega a los que hayan de ocupar tribunas vayan vestidos de blanco, para el mejor efecto de la fiesta.
El baile blanco
Se verificará en el Teatro Circo Inmediatamente después de terminado el Coso en la Glorieta.
Para penetrar en la sala del teatro, convertida en salón de baile, es igualmente de rigurosa necesidad, el traje blanco.
Confeti y serpentinas
Se recuerda a los señores que han ya adquirido tribunas para este festejo, que el confeti y serpentinas que regala la comisión, pueden retirarlo de la Fábrica de perfumería del señor García Morell (Merced, 16), antes de las doce de la mañana del jueves.

Señala.—Castro, con un pollo colorado de 3 11 y 20 líneas y Madrid otro jabado de igual puya y peso 3 9 1/2, retirando Madrid las 15 apostadas.
Séptima.—Madrid, nos despide con un pollo jabado colorado de 3 9 1/2, pua 18 y Diaz con otro de igual puya y peso 3 8, recogiendo Madrid las 15 pesetas que había designado.
Resumen.—Las peleas todas buenas; entrada regular; el juego animado y el presidente don Tomás Bernal, cumpliendo con el reglamento y saliendo satisfecha la afición.

Batalla de flores
Suspensión

En vista del mal tiempo, se ha suspendido la celebración de dicho festejo, el cual tendrá efecto en el día de hoy, si el tiempo lo permite.—La Comisión.

CARTERA DE MURCIA

Mantecado
Han ingresado en el Manicomio provincial Pedro Velez Fernández, de La Unión, y Encarnación Gimenez Torres, de Sangonera.
Obras en San Javier
Ha pasado a la jefatura de Obras públicas la petición que hace el Ayuntamiento de San Javier de que se proceda a la terminación de las obras del camino vecinal que partiendo de Santiago de la Rivera saliese con el de Pinatar.
Riña
La guardia municipal ha conducido a la inspección a dos individuos que han reñido en la Plaza, dando un escándalo bastante regular.
VINOS FINOS DE JEREZ. MISA
Baños de Aroha
El gobernador ha aprobado las tarifas de precios que han de regir en la próxima temporada en los baños de Aroha.
De pollos
El vigilante Serafin Rodriguez ha sido trasladado con igual empleo a Cartagena.
Tren robado
En la noche del 26 al 27 ha sido robado el tren 152 entre Alcantarilla y Murcia.
Los cocos arrojaron a la vía desechos de harina y desparacieron.
En el kilómetro 457 ha encontrado rastros la guardia civil, pero el agua ha borrado el hilo, perdiéndose la pista.
Se ignora quiénes puedan ser.

COMATOSE

Reconstituyente de primer orden
Se violó de Seguridad
Por individuos de este cuerpo han sido conducidos a la inspección los siguientes:
Antonio Lax Hernández, de 16 años, y Rafael Donate Sánchez, de 14, por riña en la Glorieta, donde se han propinado algunas bofetadas.
Y José Aranda Lax, de Puente Tocinos, por embriaguez y escándalo en la calle de Zambraña.
Han recogido armas a Juan Ruiz Alacid, Juan Lozano López, Antonio Vivancos Martínez, José Iniesta Nicolás, Joaquín López García, Fernando Ferrer Herrero y Juan Ferrer Herrero.
Pagos
La delegación de Hacienda ha señalado los siguientes días para el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas:
Día primero de Aril, de 11 a 1, retirados de Guerra y Marina; de 4 a 6, montepío militar y montepío civil.
Día dos, de 10 a 12, jubilados, remuneratorios y excastrados.
Día cinco, cruces pensionadas.
Días seis y siete, todas las clases.
La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo nunca ocasiona trastornos gástricos; al contrario, cura las dolencias del estómago e intestinos.
Defunción
Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Martínez Fenor, esposa de nuestro querido amigo el notable pintor murciano D. Antonio Masegüer.
De todo corazón le acompañamos en su pena, como igualmente a su demás familia, deseándoles resignación en la dolorosa desgracia que les aflige.
Descansen en paz el alma de la finada.
Comida en la sierra
El conde industrial D. Juan López Ferrer, obsequió ayer con una comida en su pintoresca finca de Santa Catalina del Monte al Mantenedor de los Juegos Florales señor Salaberry y a nuestro querido amigo y compañero D. Miguel Fernández.
Los dos regresarán en el correo de hoy a Madrid.
Matilde
Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la distinguida esposa de D. Angel Blano.
Reciban nuestra enhorabuena los dichosos padres.
A Buenos Aires
Ayer marchó con dirección a Buenos Aires el ilustrado joven D. José Martínez Orozco.
Le deseamos un feliz viaje.
En los países cuyas aguas potables no son buenas e son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Séiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando de otras aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.
Se ha aprobado la permuta que tenían entablada los profesores de caligrafía de los institutos de Murcia y Zamora don

BOLSA

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Columns include item names and prices.

RIÑA DE GALLOS

En Cartagena
Como anunciamos en la revista anterior, el sábado 26 y a las diez de la noche se llevó a efecto el ajuste en el café Tranvía.
Las peleas concertadas fueron siete, las cuales y por el orden abajo expresadas, dieron principio el domingo a las once de su mañana, con el fin de que los aficionados pudieran asistir a la corrida de toros que por la tarde había de celebrarse.
Primera.—Castro, presenta una jaca derecha, jabada y peso de 3-4 y Antonio otra colorada de 3-3 1/2; ambos gallos resultan ser buenos, retirando Castro las 15 pesetas de apuesta.
Segunda.—Castro, nos repite con una jaca colorada de 3-14 1/2 derecha y Madrid con un gallino de 3-15 1/2; resultando la pelea superior y reinando la de Castro, retirando las 15 del ala que se jugaban.
Tercera.—Vuelve Castro con un pollo jabado oscuro y peso 3-7, pua 18, con Gimenez que presenta su célebre Arriero, jabada, de igual peso y puya, venciendo el de Gimenez y recogiendo las 15 de apuesta.
Cuarta.—Antonio, buscando el desquite de su primera pelea, nos presenta una jaca derecha (gallina) jabada, de 3-6 1/2 y Madrid otra colorada de 3-5 1/2, consistiendo la apuesta en 15 pesetas que el amigo Antonio retira.
Quinta.—Madrid, pone en el peso una jaca colorada derecha y con peso de 3-9 1/2 que se las ve con una tuerta de Diaz, jabada y peso de 3-10 1/2, siendo la pelea; muy buena. Gana la de Madrid las 15 depositadas.

Juan Pogonoski Martín y D. Herminio Torres Martínez.
La autoridad judicial llama a los que se crean con mejor derecho a la herencia del presbítero D. Diego Menárguez Valcárcel, de Alcantarilla, que falleció sin testar.
Se halla enfermo de gravedad, habiéndosele administrado los santos sacramentos, el joven D. Mariano Garrigós Bueno, a quien deseamos una eficaz mejoría.
Ha sido contratada nuevamente para actuar en el teatro de San Pedro del Pinatar la aplaudida cupletista murciana Encarnita de Ribereña.

LA DIMISION DE MARINA

Lo que dice Canalejas
Madrid 29 (4 t.)
Canalejas, refiriéndose a la dimisión del general Marina, ha declarado lo siguiente:
«Se que Marina ha escrito a sus amigos lamentándose de que no le prueban las aguas, añadiendo que aunque ha dejado en Melilla a persona de confianza, es enemigo de las interinidades.
Una de las cartas la ha recibido el general Echagüe.
Canalejas estuvo anoche conferenciando con el rey media hora.
Se supone que trataron de la dimisión de Marina.
Riña a Melilla
Madrid 29 (12 n.)
La prensa, ocupándose del general Marina, consigna sus temores de que no sea el estado de su salud el verdadero motivo de la dimisión.
Dice que sería lamentable se le sustituyera en el mando del Rif, cuyos problemas conoce tanto.
Relacionando la conferencia que celebró Canalejas con el capitán general de Madrid, Ríos, se ha dicho que está acordado el nombramiento de éste para el mando del ejército de África.
Se recuerda que el general Ríos era jefe de Estado Mayor cuando comenzaron las operaciones en Melilla.
Se sabe que Marina ocupará la capitania general de Madrid.
Causa de la dimisión
La causa de la renuncia de Marina ha sido su desconformidad con Aznar, acentuada con motivo de la última propuesta de recompensas.
Aspirantes al cargo
Canalejas ha recibido varias peticiones para sustituir al general Marina.
Acaso para eludir compromisos continuará Sotomayor algún tiempo interinamente manteniendo el ejército de África.
Conferencia
En segunda que regresó Aznar conferenció extensamente con Canalejas.
Se enteró de cuanto había respecto a la dimisión de Marina.

INFORMACION POLITICA

Regreso de ministros
Madrid 29 (4 t.)
Han regresado los ministros Calbetón y Aznar.
La enfermedad de Moret
Madrid 29 (9 n.)
Moret continúa en cama siguiendo los consejos de los médicos.
Es visitado por numerosos amigos.
Prieto y Cobian
García Prieto y Cobian han celebrado una extensa conferencia, tratando sobre los créditos necesarios para la concurrencia y representación de España en las fiestas de la Argentina.
El duque de Nájera
El duque de Nájera se encuentra un poco mejorado, sin haber desaparecido la gravedad.
La misión a la Argentina
Madrid 29 (12 n.)
El brigadier D. Federico Madariaga formará parte de la comisión española que irá al centenario de la Argentina, como representante del Ejército.
El Banco y el Tesoro
El Banco de España celebra Consejo extraordinario ultimando los detalles de la solución a que le ha invitado Cobian, respecto a las relaciones con el Tesoro.
Riu de viaje
Ha marchado a Cataluña el subsecretario de Hacienda, Riu, por hallarse su madre gravísima.

DE INSTRUCCION

Planes de Romanones
Madrid 29 (12 n.)
El viernes se celebrará nuevo Consejo de ministros presidido por Romanones.
Expondrá en él las líneas generales del presupuesto de Instrucción.
Proyecta la reversión de la enseñanza primaria al Estado.
Concederá gran autonomía a la enseñanza universitaria.
Solicitará un aumento de cinco millones, destinados a la creación de quinientas escuelas, tendiendo al perfeccionamiento de las mismas hasta con vertibles en graduadas.
Dietará varios decretos, incluso uno creando una cátedra de derecho municipal.

INTERCAMBIO UNIVERSITARIO

Conferencias
Madrid 29 (12 n.)
Presidida por el ministro de Instrucción se celebrará mañana en el paraninfo de la Universidad la inauguración de las conferencias de intercambio de la Universidad de Toulouse.
BARCELONA
Bivona
Barcelona 29 (4 t.)
Ha llegado el duque de Bivona, gobernador que fué de esta provincia.
Los obreros
Comisiones de obreros de Manlleu, Vilh, Roda, Torelló y Montesquiu han visitado al gobernador, para pedirle la libertad de cuatro compañeros acusados de haber publicado una hoja haciendo apreciaciones sobre los sucesos de Julio.
Los radicales
La mayoría radical del Ayuntamiento presentará una proposición protestando de las manifestaciones que realizaron el domingo los reaccionarios frente al domicilio del alcalde, con motivo de la circulación de carnújes el Jueves y Viernes Santo.
Las huelgas de carreteras
Barcelona 29 (8 n.)
Los carreteros parados son 1500.

Recorrieron las calles en grupos en actitud pacífica.
Se han adoptado precauciones para evitar concusiones.

EJERCICIOS DE AVIACION

Aviador al mar
San Sebastián 29 (8 n.)
En el campo de aviación y sitios estratégicos para presenciar los vuelos, había gran gentío.
Leblano desistió de hacer pruebas en el monoplano de motor de cincuenta caballos, porque no funcionaba bien.
Lo hizo en un monoplano de motor pequeño, pero el aparato no se remontaba.
Así voló por la playa hasta el balneario La Perla, donde viró para regresar al campo.
Batoques se paró el motor, cayendo el aparato al mar, en el que quedó flotando.
El accidente produjo gran emoción en el gentío.
Acudió una canoa automóvil y recogió a Leblano que se mantenía de pie sobre su aparato.
Audieron muchas lanchas y vapores remolcando el monoplano a la playa, donde se aglomeró el gentío.
El aparato resultó averiadísimo.
Leblano fué ovaclonado.
Numerosos grupos lo acompañaron al hotel vitoreándolo.

DE SEVILLA

Expendedores detenidos
Madrid 29 (9 n.)
Telegrafían de Sevilla que la policía ha detenido a varios expendedores de monedas de dos pesetas, perfectamente imitadas.
Lluvia y granizo
Siguen lloviendo y ha granizado en algunos pueblos.
Niño secuestrado
Indignación del vecindario
Madrid 29 (12 a.)
En la calle de Mariana Pineda, número 1, merced a la denuncia de un vecino, el juzgado ha hallado en un cuarto oscurísimo a un niño de pocos años.
Se hallaba sobre una cama, vestido y envuelto en inmundicias.
A juzgar por el estado de las ropas, éstas las debía tener puestas hace mucho tiempo.
Su estado era lastimoso.
Se hallaba postradísimo por la falta de alimentos y no pudo hablar.
Los ojos los tenía extraviados y sin expresión, el labio inferior caído, los brazos abiertos y crecido el pelo y enmarañado.
Desparramó un olor insoportable.
Los médicos han certificado que se halla gravísimo.
Ha sido detenida la duña del cuarto Lorzosa Izalle.
Se busca a la madre del niño secuestrado.
La indignación que el hecho ha producido en el vecindario es grande.

CONSEJO DE MINISTROS

Viajes de los ministros
Madrid 29 (12 n.)
El Consejo de ministros terminó a las ocho de la noche.
Aznar y Calbetón enteraron a sus compañeros de sus respectivos viajes.
Exposición de la Argentina
Se comparon de los gastos necesarios para la concurrencia de España a la Exposición de la Argentina.
Se habían presupuestado un millón doscientos mil pesetas, pero como con los cálculos hechos resultaba la suma insuficiente, se convino aumentarla sin llegar a los dos millones.
Consulta del censo
Se resolvió una consulta de la Junta central del censo.
Los presupuestos
Se expusieron las líneas generales del estado en que se hallan los presupuestos respectivos y algunas reformas que se estiman indispensable introducir en los mismos.
Se acordó celebrar el viernes nuevo Consejo para examinar y discutir el presupuesto de Instrucción, dejando para otra reunión resolverlo.
Indultos
Se aprobaron varios indultos de poca importancia.
Expedientes
Se aprobaron expedientes de trámite de Guerra, Marina y Hacienda, incluso la adquisición de papel destinado a guías de las aduanas y otro sobre los marchamos que deben traer los guantes extranjeros.
Las huelgas
Marino comunicó que están solucionadas las huelgas de Bilbao y Gijón y que tiene buenas impresiones sobre la de Barcelona.
Instrucciones a Ojeda
Aunque nada manifestaron los ministros se creó que hablaron de las instrucciones que se darán a Ojeda para reanudar las negociaciones sobre reforma del Concordato.

DEPÓSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES Y SIERRAS MECANICAS Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia

Melilla

Ojada conferenció hoy extensamente con García Prieto sobre este asunto.
Después trataron del mismo asunto García Prieto y Cobian.
La dimisión de Marina
También se supone que hablaron de la dimisión de Marina.
El encasillado
También se creó que cambiaron impresiones sobre las cuestiones electorales y estado en que se encuentra el encasillado.
Merino llevaba una estadística de la composición de los actuales Cortes por provincias.
Los indignos de la derecha del Muluya, aseguran que una columna francesa ha salido de la alcazaba de Sidi Moyal ocupando la zanja Tager, en el camino de Uxda a Tazza, en la derecha del río Za.
Pretextaron que perseguían a un sargento desertor del ejército argentino.
Se cree que los franceses se proponen apoderarse de toda la hermosa región situada a orillas del río Za, contando con el apoyo del hijo de Buamara.
Lluvias torrenciales
Siguen las lluvias torrenciales.
Los caminos se hallan intranquilos.
El río Caballo está infranqueable.
Riña de primos
Uno muerto
Castellón 29 (3 15 t.)
En el pueblo de Zucaina han reñido Vicente Peris y Enrique Peris, que eran primos hermanos.
El primero resultó muerto de un balazo que le atravesó el corazón.

DE CEUTA

Jura de banderas
Ceuta 29.
En el llano de las Damas se ha celebrado una misa de campaña y la jura de la bandera por los nuevos reclutas.
Mandaba las fuerzas el general Zubia.
Asistieron Aldave, con lucido acompañamiento, comisiones civiles, los niños de las escuelas y numeroso público.
El desfile fué brillantísimo.
Se vitoreó a España, el rey y el Ejército.
COSO BLANCO
El despacho de confeti para el mismo, estará establecido en el vestíbulo del Teatro Circo-Villar.
Especialista en Hernias (quebraduras)
TORTOSA E HIJOS
Nada de bombos ni de mentiras.
Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiendo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa 6 hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentra en ese caso. Nada más inexato que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y solo sirve para su contención.
ENFERMOS.—Quien no se cura es porque no quiere; mis remedios están al alcance de todas las fortunas; rechazo los brujeros ordinarios, como asimismo los pomposamente anunciados de cintura elástica, por los graves perjuicios que ocasionan y recomiendo lo práctico y curativo, siempre unido a la mayor economía.—Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 6.

CABALLOS COJOS

Advertisement for horse medicine and services. Includes text: 'CABALLOS COJOS', 'UNGUENTO ROJO MERÉ', 'DOCTOR ALEMAN OCULISTA'.

DOCTOR ALEMAN

OCULISTA
MEDICO DEL INSTITUTO OFTALMICO NACIONAL
CONSULTA DE 10 A 1
Plaza de San Bartolomé, 9, pral.
Tueste diario de Cafés
CRESCO.—FRENTERIA, 40
ALMONEDA DE MUEBLES
Por ausentarse su dueña; hasta primeros de Abril.—Santa Teresa 3 y 5.

ESQUELAS

de Defunción
Sufragios
y Aniversario
Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.
Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.
En la Región, pueden los interesados en las escuelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telegramo ó correo, según la urgencia del caso.
En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

ESPECTÁCULOS

PALACIO LUMINOSO.—(Solar de Zabábur).—Función para hoy:
A las siete, «La banda de trompetas»; a las ocho y media, «La balsa de aceites»; a las diez, «El mal de amores»; y a las once y media, «La tonta de capirote».
En todas las secciones se exhibirán tres magníficas películas.
mp. EL LIBERAL, Crédito Público

Vapores CORREOS FRANCESES
 DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
para el BRASIL Y BUENOS AIRES
 El magnífico y moderno **FORMOSA** saldrá del puerto de
 trasatlántico de 4518 tónos ALMERIA EL 12 DE
 ABRIL DE 1910, admitiendo carga y pasajeros en cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª
 económica y en 3.ª clase para diócos puntos con escala en DAKAR.
 Nota importante.—Los señores viajeros deberán pedir plaza y mandar
 sus documentos con bastante anticipación.—Las listas de embarque se or-
 rran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se cubrieran las
 plazas que traiga para este puerto.
 Consignatarios: **HUJ DE RICARDO GIMENEZ S. EN C.** Bulevar del Príncipe, 75
 ALMERIA

Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
 Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena y Orán y vice-versa

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
Orán.	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Marsella.	viernes 10	viernes 5
Orán.	lunes 10	sábado 8
Cartagena.	martes 8	lunes 11

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase nadarán en los quince mag-
 níficos bañaderos que hacen los servicios del Mediteráneo Infantes y
 cómodas camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales
 de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinacio-
 nes de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
 Plazas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimen-
 ta con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantine,
 Argenteuil de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
M. PELEGRIN.—CARTAGENA

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor
SEVILLA
 SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles á las seis de la tarde
 para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
 Todos los lunes á las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Va-
 encia, Barcelona y Marsella.
 Se admite carga y pasaje.
 Para informes **NICOLAS PEREZ Y COMP. A S EN C.** Marina Española,
 12.—CARTAGENA

Compañía Cartagenera de Navegación
 Dirección telegráfica: Navegación Cartagena
 Líneas regulares de vapores entre
LONDRES, AMSTERDAM, NEWCASTLE-ON-TYNE
 Y PUERTOS ESPAÑOLAS DEL MEDITERRANEO
 Vapores nuevos construídos expresamente para el transporte de frutas.
 Bodas bien ventiladas.
Compañía Cartagenera de Navegación, Cartagena

La circulación de EL LIBERAL es tan exten-
 sa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que
 una esquila ó anuncio publicado un solo día en
 este periódico, equivale á diez ó más días en
 cualquier diario local ó regional.
PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

LEED, PROBAD, COMPARAD
 y os convenceréis inmediatamente de la increíble eficacia de las
PASTILLAS VALDA
 Antisépticas
 para EVITAR y CURAR
 Catarros, Conspitidos de Cabeza (romadizos),
 Afecciones de la Garganta, Laringitis, Bronquitis,
 agudas ó crónicas, Grip, Asma, Enferma, etc.

PERO HABEIS DE EXIGIR,
 á Ptas 1.50 en todas las Farmacias y Droguerías,
"LA CAJA DE PASTILLAS VALDA. LEGITIMAS,"
 con el nombre VALDA y la dirección del único
 inventor y propietario **H. Canonne**, París, preparadas
 en su laboratorio, Via Diagonal, 418, Barcelona, bajo la
 dirección del Farmacéutico Antonio Pena Deo.
 Agentes generales: **VICENTE FERRER Y CIA, BARCELONA**



Rifa de un corde.
 El jueves próximo se
 verificará la rifa de un
 corde de 346 kilogramos
 en el mercado de Murcia

De Cartagena
MADERAS
 Para carpinteros eba-
 nistas y aparceros. Co-
 mercio de Carlos García
 Tudela
CARTAGENA

De Madrid
SE VENDE
 la participación que po-
 see en la finca y Monte
 pinar llamada «Las Mur-
 tallas», Calasparra, Conde-
 sa de Melgar, Estrella,
 20, Madrid. Sin corre-
 lores.

De Francia
23 A 173 francos por
 horas, señoras y jóvenes
 sin dejar empleo. Muy
 honor, fácil, no necesita
 ningún conocimiento es-
 pecial. Venta asegurada.
 D. E. Horton, 56, Rue
 Caracás, Grand Montrouge,
 (Seine) Francia.

Después de dos
 concursos entre
 las mejores fábricas
 de relojes, el
 Gobierno italiano
 dió la preferencia
 al ZENITH, ha-
 biendo adquirido
 en el espacio de
 dos años 8.000 re-
 lojes ZENITH pa-
 ra los ferrocarriles
 Los espléndidos
 resultados obteni-
 dos por el reloj
 ZENITH en los
 últimos concursos
 del Observatorio Astronómico de Neu-
 chatel (Suiza) lo colocan á la cabeza de
 las primeras marcas conocidas.
De venta en las principales Relojerías



RELOJ ZENITH
 PARIS 1900
 GRAND PRIX

Relojeria Suiza
 PLATERIA, 6.—Antes Sociedad, 21
 Longines, Waltham,
 Omegas, Juvenia y
 otras marcas. Relojes
 de pared estilo inglés
 y del país.
SE COMPONEN
 Relojes de oro, Repe-
 raciones y demás cla-
 ses.
 Garantía, responsabilidad y economía
PLATERIA, 6

E. Cornely & Fils. Paris
 87, FAUBOURG SAINT-DENIS
 Máquinas para bordar á 1, 2 y 3 hilos, y para
 toda clase de trabajos. Se envían gratis catálogos
 y muestrares de los trabajos hechos en nuestras má-
 quinas á quantas personas deseen conocerlos y les
 soliciten á la casa.

Diario DE Avisos De Murcia
AMA DE CRIA.—Para
 casa de los padres, de
 6 meses, edad 25 años.
 Razón: Ventorrillo de la
 Emilia, camino de Ori-
 huela.
AMA DE CRIA.—Pa-
 ra su casa, leche de un
 mes, de 25 años. Razón:
 Caystana García Pérez,
 Cabezo de Torres.
CAFE IRIS el más ex-
 quisito compuesto
 de clases selectas; elabo-
 rado por sistema IRIS—
 Servicio á domicilio. Hay
 bollería.—Lenceria, 22.

interesante á todo
 Agencia de encargos
 de Personal Martínez
 Con el fin de servir con
 mayor prontitud todos
 los encargos, esta agen-
 cia ha puesto el servicio
 en todos los trenes, para
 Alicante, Torrevieja y
 Cartagena.—Salida para
 Cartagena, á las 8 maña-
 na y 2 tarde.—Regreso á
 las 12 mañana y 7 tarde.
 —Salidas para Alicante
 y Torrevieja, á las 5 y 9
 mañana y 5 tarde.—Re-
 greso de estos puntos á
 las 10 mañana y 7 y 10
 noche.
 Despacho en Cartage-
 na: Calle del Duque, 35
SE ALQUILA local
 propio para almace-
 nes, sito plaza Gonzalez
 Conde. Razón: D. José
 Rubio, Ruiperez, 14, 2.ª
De Torrevieja
SE VENDE la mesa
 de billar de Frasqui-
 to.—Progreso, 5, Torro-
 vieja.

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID

Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
 Noticias. 3,00 » »
 Reclamos. 1,50 » »
 Anuncios, cuarta página. 0,50 » »

Esquelas mortuorias,
 según muestrario.

MURCIA
 El precio de la suscripción es de 10 pesetas al año.
 Se publica los días 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31.
 Redacción: Calle de la Victoria, 10.
 Administración: Calle de la Victoria, 10.
 Teléfono: 10.

EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA



POR 75 CENTIMOS
 se venden en la Administración de este periódico elegantes cu-
 biertas, á dos tintas, para la encuadernación del ALBUM DE
 LA GUERRA.

FOLLETON DE EL LIBERAL (104)

—Id corriendo.
 Genoveva salió. Durante su ausencia pasó René á su gabinete, abrió el pomito que ya como
 como, introdujo en él la punta de una horquilla
 del pelo, y ya iba á dejar caer en la cucharilla
 de café una gota del horrible veneno abstraído
 del enfurbiado de Abisinia, cuando reflexionó y
 dijo:
 —No, hoy no... La impaciencia me hace come-
 tar locuras... Quiero ir demasiado de prisas...
 Y sin terminar su obra, volvió al departamen-
 to de la condesa. Genoveva entró casi al mis-
 mo tiempo con el centagotas. René contó diez
 gotas.
 En esto dieron las ocho. Se aproximó á su her-
 mana, y ayudándola á incorporarse, le dijo:
 —Bebe, hermana mía.
 —¡Qué mal sabe!—habló Juana dejando
 caer la cabeza en la almohada.
 A partir de aquel momento, René dió tres to-
 mas á Juana de cuarto en cuarto de hora, según
 lo había prevenido el doctor. El efecto deseado
 se produjo antes de lo que se pensaba. No habían
 dado las nueve cuando Juana se quedó tranquila
 y profundamente dormida.
 René, con pasmosa abnegación, pasó la mitad
 de la noche sentada á la cabecera; cuando el con-
 sultorio le obligó á retirarse, fué resemplazada por
 Genoveva.
 Al rayar el día, Raoul entró en el dormitorio
 andando sobre las puntas de los pies para no ha-
 cer ruido.
 —¿Cómo sigue? preguntó en voz baja.
 —La señora duerme como un niño. Su respi-

ración es pausada y su semblante parece sosie-
 gado.
 Los dos se quedaron esperando que desperta-
 se. Juana, al abrir los ojos, vió á Raoul sentado
 á su cabecera. Le dirigió una sonrisa, le tendió
 la mano y sin esperar la pregunta, dijo:
 —He dormido toda la noche en un sueño, y me
 encuentro bien. Me parece que estoy curada.
 ¿Ves como estaba en lo cierto el decirte que Má-
 ximo Giraud tenía razón?
 —Me he convenido—contestó el conde abra-
 zando á Juana.—Principio á participar de tu
 confianza. El coche que ha de traerle ha salido
 hace bastante rato para Rancey. El doctor llega-
 rá antes de una hora.
 Raoul no se engañó. No se hizo esperar el rui-
 do de los caballos; y el conde, con la alegría pin-
 tada en el semblante, corrió á recibir al médico,
 contándole el buen resultado de su receta.
 —¡Cuánto me alegro!—murmuró Máximo respi-
 rando con desahogo.—Estaba muy intranquilo,
 muy desanimado...
 —¿Por qué?
 —Por una razón muy sencilla. He estado toda
 la noche trabajando; he consultado cien volúme-
 nes buscando luz, y aquí me tenéis tan á oscuras
 como ayer. No encontraba una explicación
 satisfactoria que me demostrase las causas que
 producen la enfermedad de la condesa. Los ac-
 cesos de la fiebre no producen por sí solos los
 ataques que me habéis referido ni esas alucina-
 ciones nocturnas, que continúan pareciéndome
 incomprensibles...
 —Las alucinaciones y los ataques han de obe-
 decer á una causa—dijo interrumpiéndole
 Raoul.

—Sin duda alguna; pero, ¿cuál es? Alguno que
 otro caso de envenenamiento ofrece solamente
 analogía con estos accidentes. Existen venenos
 vegetales que producen alucinaciones y que
 acaban por trastornar el cerebro. ¿Admitis
 vos la posibilidad de un envenenamiento casu-
 al?
 —No—respondió Raoul.—La niego rotunda-
 mente. Mi hermana política, la condesa y yo pro-
 bamos siempre los mismos platos que nos sirven
 á la mesa, el sobrado lo toman los criados...
 Nadie se ha quejado. Además, aún suponiendo
 el envenenamiento, hubiera seguido su marcha
 natural y progresiva, agravando cada día más el
 estado de la enferma. Mi esposa, por el contra-
 rio, experimenta hoy una crisis, se repone de
 ella en breve tiempo y vuelve á reosar cuando
 menos se espera.
 —El caso es que me tengo que contentar con
 lo que decía ayer á la señora condesa, sin darle
 crédito y no atribuir el mal á otra cosa que á un
 desarreglo momentáneo del sistema nervioso.
 Los nervios son el último recurso de los médicos
 cuando desocean una enfermedad. Con los
 nervios se explican todos los males.
 —En fin—exclamó Raoul—poco importa la
 causa si conseguís suprimir el efecto. Vamos á
 ver la condesa.
 —Buenos días, apreciable doctor—dijo Juana
 al verle entrar.—No tendréis queja de mí. Ya es-
 toy buena, gracias á vos.
 El médico tomó la mano temblorosa que le
 ofrecía la señora de Gordes, y apoyó sus dedos
 en el pulso.
 —En efecto—murmuró.—Todo va bien. No
 hay fiebre, la piel está fresca. Ya sé que habéis
 dormido, como os prometí...

—Haced que duerma siempre igual. ¡Es tan
 dulce el sueño después de tantas noches de in-
 somnio!...
 —Dormiréis, no tengáis cuidado.
 —¿Qué me vais á recetar?
 —Nada.
 —¿Cómo nada?
 —Ningún medicamento. Abstenerse de todo
 trabajo, y observar rigurosamente un régimen
 que os dejaré escrito. Dentro de pocos días reap-
 brareis vuestro estado normal...
 —¿Nada más? ¿El mal no volverá á reapare-
 cer?
 —Esa esperanza tengo.
 Desgraciadamente, Máximo Giraud se enga-
 ñaba. Juana, durante unos días iba de bien á mejor.
 Dormía tranquilamente, y poco á poco fue re-
 cobrando el apetito y las fuerzas.
 Una tarde ya pudo dar un paseo por el par-
 que, apoyándose en el brazo de Raoul y en el de
 René. Con esto volvió la alegría al castillo y al
 pueblo; porque, según hemos tenido ocasión de
 indicar, los criados y los aldeanos adoraban á la
 condesa.
 El doctor hizo presente que sus visitas diarias
 no tenían objeto, y que no volvería á Gordes
 sino de tarde en tarde, á menos que no se le
 llamase, en cuyo caso lo abandonaría todo sou-
 diendo en el momento en que hiciera falta. La
 ocasión de cumplir su promesa no se hizo es-
 perar.
 A los dos días, un coche del castillo le fué á
 buscar con premura y le condujo á Gordes.
 ¿Qué sucedió?
 La condesa había tenido una recaída, cuyos
 síntomas se diferenciaban totalmente de los que

había experimentado hasta entonces. Desde este
 momento se presentó una nueva enfermedad,
 más extraña, más misteriosa, más inexplicable
 que la primera. En contra de lo que la ciencia
 establecía, presentábase á cada paso alternati-
 vas incomprensibles de abatimiento general con
 reacciones inesperadas, que desconcertaban por
 completo los cálculos del doctor Giraud. Máxi-
 mo estaba desesperado.
 La mujer á quien tanto adoraba, y por quien
 hubiera dado su vida, iba consumiéndose lenta-
 mente delante de sus ojos, sin que él, médico y
 enamorado, pudiera hacer nada por salvarla.
 —¿Para qué sirve la ciencia?—se preguntaba
 lleno de amargura.—Señor conde—dijo un día
 á Raoul—cometería una falta imperdonable á
 mis propios ojos si es ocultase la gravedad de
 la situación. El mal se agrava y no tengo recur-
 sos contra él. La responsabilidad moral que con-
 traigo asistiendo solo á la señora condesa, necesi-
 to descargarla en otra persona más entendida
 que yo... Os agradecería que convocáseis una
 consulta. Soy un médico de provincia, que care-
 zco de experiencia y de autoridad. Llamad á
 dos ó tres notabilidades de París. Yo os voy
 más que teneblas... Ellos pueden darnos un rayo
 de luz.
 René estaba presente... Al oír la proposición
 de Máximo se inmutó; pero supo dominarse y
 aparentó estar sereno.
 —Estáis en lo cierto—dijo—y yo soy de vues-
 tra opinión. Pero... ¿no teméis asustar á mi her-
 mana al confesarle vuestra inquietud? Llamar á
 su cabecera los médicos de París, es demostrarla
 la inminencia del peligro... La consulta es ex-
 puesta en este sentido, y el miedo puede produ-
 cir en Juana un resultado funesto.